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PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 1685 E/1923. 

CIRCULAR 
cătră oficiile parohiale djn dieceza ort. 

rom. a Caransebeşului. 
Cu conckizul sinodal Nr. prot. 17 ex 1923, 

votat în şedinţa din 3 Aprilie a. c., a fost invitat 
Consistorul nostru eparhial: 

a) să ia măsurile de lipsă, aplicând chiar 
pedepse organelor subalterne, cari nu satisfac 
ordinelor primite de a subşterne la timp atât 
preliminarele, cât şi socoţile bisericeşti şi cele 
de cult; 

b) să ia aceleaşi,măsuri de rigoare privitor 
la incassările restante ale competinţelor diecezane, 
ca acelea să se încasseze fără amânare. 

Ceea ce se comunică On. Oficii parohiale 
spre orientare. 

Caransebeş, în 26 Aprilie 1923. 

Episcopul diecezan: 

Dr. Iosif Tr. Badescu. 

B o i de tratare al unei istorioare i R e l i p e 
după Ştefan Velovan. 

(Continuare) 

2. Tratarea istorioarei noi. 
(Formarea cunoşt inţelor) . 

Un principiu didactic spune, că orice tra
tare metodică trebue să plece dela concret la 
abstract. Deci subiectul nou se va trata mai întâiu 
ca materie concretă şi apoi ca materie abstractă. 

I. Tratarea materiei concrete începe cu 
a) prezentarea (predarea) ei de cătra învăţă

tor; ceeace se face prin istorisire. A istorisi 
bine, nu este lucru uşor. Istorisirea bună tre
bue să aibă mai multe calităţi: 

1. Ea să fie liberă şi curgătoare; nu repede, 
dar fără poticniri. 2. Faptele să se expvjnă in o 
dată succesiune, simplu şi fără digresiuni turbu
rătoare, reprinderi, intercalări şi ocoliri de tot 
felul. 3. Să se evite banalităţile f4ietisit©are şi 
amărunturile seci, lipsite de elementele forma
toare de inimă. 4. Stilul să fie simplu, nem«şte-
şugit. 5. Evenimentele istorice să fie prezentate- ca 
părţi din biografia unui personagiu, ce are Să sefve 
ca tip istoric, preferind faptele care carafiterizeaâă, 
mai mult, tipul. 6. învăţătorul, având a se* a-
dresâ mai ales inimii şcolarilor, să istorisească 
cu accent sincer, cu căldură sentimentală, în ©ele * 
mai multe cazuri cu blândeţe, fără a cădea: în 
tonul nesuferit al evlaviei "ipocrite. 

b) După prezentarea istorioarei, urmează 
explicarea ei. Explicarea se va face prin -dotfă 
feluri de analize, care trebue să urmeze una 
după alta: analiza logică şi psihologică. 

Analiza logică are de scop a-1 face pe şco
lar să pătrundă bine ordinea de succesiune a fap
telor istorisite şi legătura cauzală dintre ele. 

Un exemplu de analiză logică, care stabileşte le
gătura faptelor, este următoarea întrebare: „De ce re
gele, .care iubiâ pe Daniil, şi care se învoise să sfărâme 
idolul, fu totu.ş silit să-1 arunce pe Daniil în groapa 
leilor?u Răspuns: „Pentrucâ la Iudei, nici o călcare de 
lege nu putea rămâne nepedepsită." 

în cursul analizei logice, se vor face şi 
rezumatele obicinuite, asupra materiei analizate, 
stabilind momentele principale ce se vor scrie la 
nevoe, pe tablă. 

Analiza psihologică tinde a face pe şcolar 
să-şi dea seama despre stările sentimentale şi nă-
zuitoare ale persoanelor istorice -ce au vre?un rol 
în istorioară. Conduşi de întrebările învăţătoru
lui, şcolarii să-şi imagineze stările de suferinţă 
şi de întristare, de bucurie ori mângâiere, de 
temere ori speranţă, bunăvoinţă, cruzime, în-
drăsneală, iubire, curaj, ură etc. ale persoanelor 
istorice. Dacă e posibil, analisa aceasta se va 
face în faţa unui tablou istoric, ce reprezintă 
tocm-r! scenele sau situaţiile cc se•'anal'iziază.-



Revenind la exemplul nostru, am putea să între
băm: „Cine poate sâ-şi închipuească şi să ne spună, ce 
a putut simţi prorocul Daniil, în inima lui, când ştia 
că el se închină la adevăratul Dumnezeu, şi când vedea 
că, cu toate acestea, este aruncat în groapa leilor?"' 
„Ce gânduri l-au putut împinge pe rege să nu aibă 
linişte, să părăsească palatul său, să vie la groapa 
leilor şi să plângă pe Daniil ?" 

Şcolarii să fie încurajaţi a descrie situaţiile 
psihologice, în cea mai liberă formă, cum gân
dul şi inima lor le dictează. Se va întâmpla 
adeseori, ca interesul viu şi avânturile juvenile 
ale şcolarilor, să turbure momentan chiar dis
ciplina şcoalei. Să nu reprimăm aceste avânturi, 
în interesul unei discipline rău înţelese; căci 
îndatâce situaţia ce se discută va fi lămurită, 
ordinea se poate restabili uşor şi la moment. 

c) După explicarea istorioarei, tratarea ma
terii concrete se închee cu reproducerea ei, făcută 
prin povestire continuă de cătră şcolari. Să notăm 
că, povestirea de cătră şcolari nu este a se con
sidera numai ca o simplă reproducere, ci, mai 
mult ca o reeditare a istorioarei, după cum ei 
au înţeles-o şi au fost pătrunşi de ea. în urma 
explicărilor şi aprecierilor ce s'au făcut, şcolarii, 
negreşit, vor întreţese, la reproducere tot felul 
de motivări şi aprecieri de fapte, pe care învă-

• ţătorul nu le dase, la început, în povestirea lui 
dar, pe care ei le cred importante, pentru înţe
legerea faptelor. Şi tocmai acest fapt e o do
vadă, că mintea şi inima lor au fost de o po
trivă atinse. 

Când istoria unui personagiu tip este prea 
lungă, ea se va divide în păr^i ce se vor trata, 
fiecare deosebit, ca predare, explicare şi repro
ducere de materie. 

2. învăţătorul trece acum la partea a doua 
a tratării : dobândirea abstracţiilor religioase şi mo
rale. Spre acest sfârşit, el trebue să fi stabilit 
mai dinainte (prin schiţele ce face despre lecţii, 
în textul său de pregătire), care, anume,' sunt 
abstracţiile (sentinţele, principiile sau preceptele 
religioase şi morale), la care vrea să ajungă şi 
care se pot uni, într'o unitate metodică, cu is
torioara tratată. 

Cu istorioara despre prorocul Daniil se pot uni 
următoarele învăţăminte: Porunca I din decalog: „Eu 
sunt Domnul, Dumnezeul tău; să nu aibi alţi Dumnezei 
afară de mine"; Porunca II: „Să nu-ţi faci chip cioplit, 
nici alte asemenea lucruri. Să nu te închini lor, nici să 
nu le slujeşti lor". 

a) Acestea stabilite, începutul tratării ab
stracţiilor se va face, accentuând acele elemente de 
cunoştinţe din istorioara tratată, care au menirea 
să fie abstrase (aprofundare etică şi religioasă). 

în exemplul nostru, această accentuare se va face 
prin următoarea analiză: î. „De ce prorocul Daniil a 
preferit să fie aruncat în groapa leilor, de cât să se 

închine la idolul din Babilon" ? R. „ fiind-că el ţinea 
tare la credinţa în Dumnezeul adevărat". 

b) Urmează acum asămănarea ultimei isto
rioare, cu altele anterioare, sau şi a altor tipuri 
istorice. Criteriul de asemănare să fie tot elementele 
accentuate în istorioara de acum. 

în exemplul nostru, vom face asemănarea din 
cestiune, întrebând: „Când a mai dovedit Daniil, sau 
alţii, credinţă în Dumnezeu" ? Şcolarii vor aminti d. e., 
că Daniil mai fusese aruncat odată în groapa leilor, când 
nu voi să se supună regelui Dariu, care poruncise, că 
poporul să i se închine 30 de zile; sau istoria lui Avram 
care mai preferi să jertfească pe fiul său Isac, de cât să 
nu asculte de porunca lui Dumnezeu ; sau istoria lui Con
stantin Brâncoveanu, care preferi a se jertfi pe sine şi 
familia sa, de cât a se lăpădâ, în faţa sultanului, de 
credinţa în adevăratul Dumnezeu, etc. 

c) în fine învăţătorul enunţă resultatul abstras. 
El zice: „Vedeţi, noi toţi avem datorinţa să ţinem 

tare la credinţa noastră în Dumnezeu. însuş Dumnezeu 
ne porunceşte, în legile date lui Moisi, pe cele două 
table de piatră zicând (învăţătorul enunţă*primele 
două porunci din dfcalog). 

Textul enunţat se va scrie de învăţător pe 
tablă şi de şcolari în caetele lor; apoi se va 
ceti de şcolari, cu voce înaltă, explicând, când 
trebuinţa cere, cuvintele ce s'ar întâmpla să nu fie 
destul de înţelese. învăţămintele abstrase se vor 
învăţa pe de rost, şi se vor reproduce totdeauna 
textual, după ce şcolarii le-au mai repetat acasă, 
împreună cu istorioara ce s'a tratat. 

Cu aceasta s'a terminat tratarea. 
(Urmează) 

Primii gramatici români bănăţeni. 
IV. 

Biografia şi bibliografia lui Loga. 
1773—1850. 

Despre vieaţa şi' faptele lui am putut a-
duna foarte puţine notiţe. Chiar şi acestee sunt 
destul de vage şi incomplecte; ici colea chiar 
nesigure pentru de a-i putea reconstrui trudita-i 
vieaţâ. 

Operile lui aici şi acum nu le examinăm. 
De data aceasta ne preocupă numai activitatea 
şi vederile lui, ca compunător de gramatică. 

A ajuns bătrâneţe unse, cum se zice în sfânta / 
scriptură; cu toate, că portretul ce-1 cunoaştem 
(pare însă, că nu e succes) din broşurică dlui Iuliu 
Vuia, îl arată a fi fost (pe la vrâsta de 45—50 
ani) de un fizic mai mult şubred, ca de mij
loc. Vieaţa-i patriarhală a fost de 80 ani şi 11 
zile, născut fiind în Caransebeş la.,. 1 Novembre 
1770; a repausat tot aci la 12 Novembre 1850. 

Ni s'a transmis, că părinţii lui au fost o 
familie săracă, dar veche. Am crede, că e cobo-



râtoare din a lui Vasilie Diaconul, zugrav, preot; 
ori că călugăr preot. Acesta a venit dela mănă
stirea Tismana, în 1726, cu vr'o 50 de familii 
şi s'a aşezat lângă Vârşeţ, înfiinţând satul 
Srediştea mare. A creat o şcoală cu bună re
putaţie5 pe acele vremuri, când pare, că pe sate 
în tot Bănatul nu era alta. 

Colonia aceasta a lui Diaconul, se numeră 
şi ea la celealte colonii, înmigrate din Oltenia 
în diferite intervale, dintre anii 1641 —1790. 
Populaţia aceasta e mai mândră, mai agilă, ca 
băştinaşii bănăţeni! Ei sunt numiţi şi azi „Ţă-
reni", din Ţară veniţi, adecă din Ţara Româ
nească. Li se mai zice şi „Bufani", în opoziţie 
cu autohtonii numiţi Frătuţi / 

Sunt vre-o 13 comune în aretul Oraviţei. Până 
azi se deosebesc ceva în grai şi port de bănă
ţenii vechi. Cu greu se căsătoresc cu bănăţenii 
vechi, de aceea şi cam scad. Vor fl de toţi ceva 
preste 18.000. 

Afară de Bufanii (zişi şi „Bribeţi", vrăbii, 
vrăbeţi, care iau cuibul altor paseri) din Caraş-
Severin, mai sunt „Ţâreni" şi în judeţul Torontal. 
Au acolo vre-0 5 comune mari, bogate şi se 
deosebesc şi ei de restul ce î-şi zic „get-beget, mis 
bănăţan". Numărul Ţărenilor torontaleni e aproape 
de 2 ori aşa de mare ca al patrioţilor lor din 
Caraş-Severin. 

Diaconul Vasile, pe lângă cărturăria mult 
puţină ce făcea în şcoala sa, instruâ pe învăţă
cei şi în meşteşugul frumos al picturii! 

Un fecior al lui Vasik Diaconul, George Dia
conul, absolvent al şcoalei ,şi atelierului din 
Srediştea, a ajuns zugrav bine căutat şi retri
buit. Biserica din Caransebeş, până azi are unele 
icoane preţioase, plăzmuite de dreapta lui 1 George 
Diaconul, ca să poată trăi şi să poată avea 
clientelă la biserici ortodoxe, a trebuit să facă 
pe placul sârbilor şi să pună la polecra sa su
fixul îndatinat ici, Diaconoviciu. 

Zugravi de seamă au mai ieşit din oficina 
lui Diaconul 8 a ): un anumit Rateu din Vârşeţ şi 
Petruţ din Timişoara şi încă mult alţii. 

Se crede, că familia fruntaşă a inginerului 
de mine Adolf Diaconoviciu f 1886, din Bogşa, 
descinde dela Loga şi dela Vasile Diaconul 
Arborele lor genealogic, mai de aproape, nu-mi 
este cunoscut! ţ 

Constantin Diaconovici hoga a urmat învă
ţământul secundar la Lugoj. Filozofia nu ştim 
unde a făcut-o. Drepturile şi ştiinţele politice 
le-a mântuit la universitatea din Budapesta cu 
succes strălucit. 

A purtat o bucată de vreme diferite func
ţiuni politice şi de stat aci în capitală, dar 

') Tincu Velia o. c. 203; Vuia Şcoalele o. c. 21. 

toate acestea nu-i conveniau.: Firea 1-a tras 
fatalmente la cariera de a educaş i instruâ. 

Dacă logojanul Teodoroviciu a fost primul 
preot român al Budapestei, caransebeşanul Loga, 
la rândul său, a fost aci primul psalt,.al bise
ricii româneşti şi de-odată, după obiceiul vre
mii de-atunci, primul învăţător, al şcoalei naţio
nale a coloniei noastre mici, aci departe de 
neam, în centrul patriei maş te re . 3 3 ) 

4M de ani în cap şi-a închinat dascălul Lpga 
serviciile sale . şcoalei noastre,, adecă ceva mai 
mult ca jumătate din timpul t vieţii sale" lungi 
şi trudite de 80 de ani, câ t . i-a fost hărăzit 
dela bunul Dumnezeu. 

în Novembre 1889, la etatea matură de 
39 ani, a fost instituit cântăreţ-învăţător în Bu
dapesta şi tot în Novembre, 1850, a murit în 
locul său natal Caransebeş, ca dascăl de dăscălie, 
unde a servit 19 ani adecă" din Ianuarie i B â l r 
Până la acest timp a slujit, cu onoare' şi rod 
îmbelşugat, alţi 19 ani^ în Arad; din ..Novembre 
1812 şi până lâ sfârşitul anului 1830, jdttpăce 
mai nainte înplinise 3 ani de exemplară, dăscă
lie în Budapesta, începând din Novembre. 1809 
şi până a se transporta în Novembre t ! M 2< la 
Arad . 3 4 ) / 

E de reliefiat în vieaţa lui Loga, că îh No
vembre s'a născut, în Novembre a decedat, îh 
Novembre a ajuns dascăl în Budapesta şî* tot 
în Novembre a fost instituit profesor în Arad. 

în Budapesta el a paradosit = propus 6-
biectele normate pentru şcoala elementară în 

s s ) „Foaia Diecezană" 1923 nr. 3, pg. 2, col. I ş"r nr. 21 eX 
1922 pg. 3, col. II. 

M ) în Caransebeş la 1582 exista o şcoală calvină română 
pentru a forma preoţimea şi dăscăliniea noastră rurală. Şcoala acea 
sta este prima şcoală română mai înaltă, cunoscută la noi în istorie 
„Dascăl de dăscălie" aici era nemeşul Efrem Zăcan. Familia Zăcan 
era bogată, avea case, purta procese de moştenire. Din sinul ei erau 
diregători de stat. Pe baza lui Pesty Frigyes, vom istorisi despre"ea ' 
cu alta ocazie. , 

O şcoală asemenea celei din Caransebeş din anul 1582, a în
fiinţat calvinii î n Făgăraş la 1657. 

In 1748 există încă şcoala românească din Caransebeş! Aci 
a venit un preot, care înseamnă cu litere latiue, că a învăţat grttr 
matica în Caransebeş. Anal. academ. române, Bucur. tom. XVII, pg. 
15, partea administrativă. în Făgăraş a venit în 1667 Iohaşcu, fiu de 
boier din Moldova, să înveţe gramatici. "Tocilescu „Rev. pentru ist. 
arh. şi filologie", Buc. II, I, 138. i 

Cât de afunde rădăcini prinsese calvinismul în Caransebeş ş" 
în Bănat, pe vremea principilor ardeleni, e bine cunoscut din scrie 
rile de până acum, nu le mai amintim. Amintim numai, că de curând 
s'a aflat, că şi iezuiţii au dat năvală asupra acestor regiuni. Nu a-
mintim nici despre aceste ispite, cari încă sunt cunoscute în parte. 
Ci spunem, că sub Bâthory Cristofor (1576—1582) iezuitul Lado 
Valentin: spovedea predica, boteza în limba românească pe români. 
Alt iezuit: Campani Pavel scrie în 7 Febr. 1584, că 60 sate ilin 
aretul Lugojului şi Caransebeşului nu se pleacă calvinilor; au trimis 
doi nobili, c i delegaţi (unui din Caransebeş, altul din Lugoj), la 
Bălgrad, la mitropolitul Ghenadie I, ca să le dea preoţi să le boteze 
pruncii. (Alexe Procopovici, „introducere în studiul literaturii vechi." 
Cernăuţi, 1922, pg. 99 şi 100.) O nouă dovada contra şcoalei Bunea-
lorga, că numai dela 1600, dela Mihai Viteazul încoaci, au rezidat 
vlădicii români în Alba-Iulia, până aci au locuit în mănăstirea Prislop. 
Delegaţii bănăţenilor nu merg la Prislop, Ci Sunt trimişi şi merg la 
A!ba-!ulia. Se mai dovedeşte j>rin aceasta, că Sionul bănăţean, înainte 
de a-l încăleca sârbii şi a se uni Atanasie, eră subordonat Mitropo
lie ardelene. 



patru iimbi: româneşte, ungureşte, nemţeşte şi 
latineşte. Loga, afară de acestea, mai vorbiâ şi 
scria cu uşurinţă mare şi limba franţuzească şi 
sârbească. 

Gheorghe Petrovici, inspectorul şcolar din 
Buda (fost protopop în Belinţ, după moartea lui 
Petru Maior cenzor de cărţi în 1822), cu hâr
tia sa din 15 Aprilie 1812, vorbeşte foarte elo
gios despre persoana şi slujba de învăţător a 
lui Loga 8 S ) : . „Ein so gebildeter, sistematischer 
und seines Amtes würdigster Lehrer, wie der 
Herr Diakonovics ist, ist auch um das theuer-
ste Geld nicht bald zu bekommen." 

Loga, Iorgoviciu, Petru Maior, Sam. Ciain, 
Şincai, dr. Roşu, dr. Molnâr, Teodorovici şi alţii, 
au neperitpare merite pentru trezirea şi alimen
tarea sentimentului naţional la fraţii noştri ma-
cedo-români, din capitala şi din alte centre ale 
U n g a r i e i 8 6 ) 

A făcut ce a făcut şi a introdus cu preo
tul Teodorovici, de în biserică s'a slujit şi cân
tat şi româneşte. Cronica contimporană a veş-
nicit incidentul aşa: Loga intrând în biserică, 
înconjurat de aderenţii săi, a spus pe şleau 
grecilor şi grecoteilor, că de azi încolo va cânta 
şi româneşte! Surprinşi de o astfel de declara
ţie, la carea nu erau pregătiţi, grecii s'au re
voltat şi au zis, că se vor împotrivi cu forţa 
la una ca asta! Loga a început de fapt respon-
sorile şi strana a o duce româneşte! Grecii s'au 
aruncat asupra lui, dar totuşi nu nu cutezară 
să-i pună pumnul în gură, văzând, că nu-şi 
perde prezenţa de spirit şi • rmează cu linişte 
perfectă a cânta pe român ie ! 3 7 ) 

Prima reuniune de femei române s'a făcut 
în Budapesta la 1815. Deci la trei ani după ce 
s'a transportat Loga la Arad. Ci totuşi el e ini
ţiatorul şi adevăratul înfiripător al acestei in
stituţii. 3 8 ) 

în anul 1812, după cum se ştie, ieşi în 
Buda, de sub teascurile universităţii ungureşti, 
celebra operă a cenzorului român, a paraponi
sitului Petru Maior: „Istoria despre originea 
Românilor din Dacia." Acest monument de 
mândrie naţională a fost: revăzut, cenzurat şi 
aprobat de Loga. Cu aceasta apoi el îşi şi în
cheie activitatea sa în centrul ţării ungureşti, 
pe atunci un focar de înfrigurată cultură şi li
teratură bănăţeană, cum am văzut în un mo-

• 5) Foaia Diec. 1923 nr. 3 pg. 2, I, cu nota 31. Despre Gh. 
Petrovici, vezi în nrii 2—4 şi 8 ex 1923. 

3 9 ) Şi ") .Foaia Diecezană" nrii 21 pag. 3, I şi II ex 1922. 
Dr Teodor Botiţ : Istoria şcoalei normale şi a institutului teologic 
ortodox român. Arad 1922, pg. 388. 

M ) „Foaia Diecezană", Caransebeş, 1922 nr., 23 pcg. 3. Botiş 
o. c, 388. 

dest comunicat anter ior 3 9 , şi în Novembre 1812 
ia în primire noul său post, ce i-se îmbie la 
nou înfiinţata şcoală normală regală din Arad. 
între toţi colegii profesori, Loga e cel dintâi, 
care grăbeşte la Arad. Locul lui în Pesta, ara 
văzut, că îl căpătă un alt bănăţean, Grigorie 
Montan . 4 0 ) 

Despre circumstanţa onorifică, pentru Loga, 
de a aprecia cea mai de seamă lucrare a unui 
luceafăr de al neamului, am putut da de ur
mătoarea notiţă contimporană! 

Maior, ca în general toţi cei majori ai 
noştri de pe vremea puternicului vlădică Bob 
din Blaj, a fost luat la goană de Bob; drept 
aceea autorului i-se îmbie acum un mic prilej, 
ca în opera din vorbă, să-i joace renghiul ce-i se 
cuvine / 

La pg. 204 şi 336 o şi face. Bob, mare 
domn ce era r şi cu trecerea ce-şi câştigase la 
ai săi şi la străini, mic de spirit şi de suflet, 
mare la patimă şi răzbunări, cum de fapt era, 
sesizează cu stăruinţă vrednică de o altă cauză 
mai dreaptă, pe guvernatorul din Ardeal, con
tele Gheorghe Bânffy, că îndată să iee sub in
terdict cartea din chestiune până atunci, până 
când se vor suprima paginile cu pricina şi i-se 
va da deplină satisfacţie pentru pretinsa ofensă ! 

Bânffy relatează palatinului: arhiducelui 
Iosif. Acesta concrede cu anchetarea pe Ioan 
Latinovics, consilier şi director al cancelariei. 

Latinovics, între altele, în punct doi cere 
dela inculpatul Maior, să-i răspunză în scris: 
„Prin cine s'a revăzut, cenzurat şi aprobat," 
lăudata istorie? 

Maior s'a disculpat în scris şi latineşte, 
după cum urmează: (Nu ştim datul hârtiei des-
vinovătoare, dar e o zi dintre 15—21 Iunie 
1813. Cu răspunsul . lui Maior s'a îndestulit 
Palatinul şi Bob.) 

„în lipsa unui revizor ordinar, carele se 
priceapă bine limba română, în carea e scrisă 
cartea menţionată; aceasta s'a revăzut şi aprobat 
prin Constantin Diaconoviciu Loga, învăţător la 
şcoala română pestană, filozof absolvent şi bine-
versat precum în ştiinţele latine, aşa şi în lite
ratura română; carele aducând cu sine necesi
tatea, la recercarea oficiului tipografiei univer
sităţii reg., a suplinit de vre-o câteva ori şi oficiul 
de corector în limba vomânâ Ji a şi revăzut unele 
cărţi*' 

Deci Loga nu numai Istoria lui Maior a 
revăzut-o şi aprobat-o, ci şi alte cărţi române. 
A fost şi supleant de corector. 

8 9 ) „Foaia Diecezană" ibioem pg. 4 şi nr. 24 pg. 3. Ovid 
Densuşianu Literatura rom. modernă, Buc. 1920 v. I pg. 72. Dr I. 
Lupaş Mitropolitul Andrei baron Şaguna, Sibiu 190:) pg 25. lor ga 
Ist. lit. rom. sec. 18. o. c. II 420—430. Octavian Lugoşianu Socie
tatea femeilor din anul 1815 în „Revista Nouă", Bucur. 1894 (VIII) 
pg. 278—284. 

*°) Foaia Diec. nr. 22 pg. 3—4. 



Maior spune, în disculparea sa din che
stiune, că Loga e absolvent de filozofie în anul 
1813, când Loga era deja de un an dus din 
Pesta, ca profesor la Arad! 

Maior a cunoscut bine pe Loga. Nesmintit 
va fi ştiut şi ce studii a mântuit. Dacă ar fi 
făcut şi drepturile, după cum ,ni s'a transmis 
noauă celor de azi, prin tradiţie şi istorie, Maior 
releva această circumstanţă, carea cadra bine 
cu ţinta ce avea scrisoarea promovată consilie
rului Latinovics. 

Ori noi, ori Maior, suntem greşiţi privitor 
de cvalificaţia formală aiul Loga! Putinţa de a 
greşi la Maior e mai mică, ca la generaţiile 
de mai târziu. Dar nu e cu neputinţă, că Loga 
să fie studiat şi dat examenele iuridice, mai 
târziu, pe cale particulară. E posibil, dar. nu e 
verosimil! Loga era tare absorbit în Arad de 
funcţiunea sa şi de frământările de a naţiona
liza Sionul românilor ungureni! Apoi în 1813 
el era vrăstnic deja. Trecuse preste 42 de 
ierni grele. 

(Urmează). 

Chestiuni materiale şi preocupări spirituale. 
în drumul meu spre Racăşdia, am avut 

bucuria să-mi revăd — după lungă despărţire — 
frumosul nostru Banat. Doream sâ-i întâlnesc 
pe cei de demult, să le întind o mână de frate 
să „tăinuim", sâ stăm la „zbor" cu vechii prie
tini, dar toţi au fost ascunşi ochilor mei tru
peşti, fulgii de zăpadă ai vremii le-a schimbat 
chipul tinereţii, vigoarea şi firea zglobie de atunci 
s'a redus şi s'a domolit, 

Ici colo văz un chip mai cunoscut, pe care 
timpul nu mi 1-a copleşit cu totul. 

Vreau să stau cu omul de vorbă, — pardon 
mă „confundaţi", nu sunt eu acela; poate-i 
samăn, dar îl cunosc personal, are să se simtă 
fericit, când îi voi spune că ne-am întâlnit. 

La Lugoj vreme lungă până să plece tre
nul spre Gataia. La Dacia lumea flămândă 
iese şi întră; este o zi colorată, plină şi voiaie, 
zi de târg, cu săteni veseli, — căci târgul aduce 
multă veselie „cu câce câta beutură" . . . LJn 
interesant coleidoscop, un film cinematografic 
foarte variat, care prezintă ca particularitate 
etnică, portul pitoresc al poporului bănăţean. 

La un moment dat întră în sală, după toate 
bănuelile, un preot cu un fruntaş din satul lui. 

— Eu vă spun, începe părintele — că 
am drept, — ori n u ? . . , DTa ştii, că v'am iertat 
de multe ori, dar vezi şi DTa, nu se mai poate!.... 
-Nu? Zi şi DTa. N'am răbdat atâţia ani? Ce zici? 
Nu? Şi n'am avut de gând să mai merg la lege, 

— dar vezi şi DTa, mă-siliţi! — Nu-s bucatete 
luate în concurs? Nu trebuia să-mi plătiţi-chiar 
cu târâita — dar voi, n u . , ca hăia, bolşevicii . . 

— Pe cinste Ţi-o spun Părinte, aşa-i. Le-am 
spus de-atâtea ori. E i : nu ! Şi acuma eu ce-Ţi 
spun? Nimic, că poate fi Te mânii pe mine. 

0 — Spune, dragă, spune, să nu-i dau la lege? 
— Acu zic şi eu, cu mâna pre suflet, n 'ai 

încotro. 
Era vorba de birul preoţesc, nefericitul de 

bir preoţesc, leminiscenţă tristă din vremea 
iobâgiei! —-Ei, dar concursul este publicat cu 
bir pentru preot, o plată foarte nesigură! bună 
de a fi fixată între „emolumente", dar care nici 
când nu hrăneşte — la vreme — familia bietului, 
preot. Cunosc felul de îpcassare al acestei pre-
tens'iuni dela săteni. — Să ferească bunul D u o t h 
nezeu pe preot, să nu fie în conflict, sau să nu i-se 
pregătească un conflict cu adminitraţia politică. 
Toate consemnările cu bir preoţesc pot fi 
vidimate mult şi bine de rotopopul trac
tual, administraţia are grijă să-i procure mulţumi», 
rea de a nu-1 încassa acest bir, decât iritând pe 
contribuent cu subterfugii şi alte graţiosităţi, cari 
toate sunt în contra preotului, şi-1 pune în raport 
de duşmănie cu parohianul datoraş.. 

Este adevărat, că în cursul conversaţiei dintre 
cei doi oameni, prietini şi binevoitori, proecupări de 
ordin moral, pastoral, educativ n'au putut sâ se 
strecoare, în mijlocul grijei pentru susţinerea 
vieţii materiale. Este adevărat şi aceea, că 
eu zadarnic aşteptam să se treacă dela tema 
birului la tema personalităţii Mântuitorului, -şi la 
modul cum s'ar putea folosi o clipă prielnică 
gentru a-L da pe Christos tovarăş omului năcăjit, 
căci preotul îşi simte periclitată mai întâi vieaţa 
contingéntala şi nu avea vreme de preocupări 
spirituale, transcendentale. 

Toţi aceia cari trăim o vîeaţă la sate, ne 
dăm seama de sigur, că încassarea birului este 
o greutate, o nenorocire în calea misiunei noastre, 
pastorale. Sânt convins, că dacă n'a sosit încă 
ceasul, ca acest bir preoţesc, să fie soluţionat, 
în chip norocos, trebuie neapărat să vină o 
vreme, când această reminiscenţă mediealvă va 
fi de domeniu! istoriei. 

Dar pan' a tunc i? . , să fie „mijloacele noa
stre încinse şi făcliile aprinse", chestiuni de 
ordin pastoral, de ordin de salar să Ie tratăm 
în camera „caritatis", şi nici decât lâng un 
pahar de bere, la o masă dela Dacia ori aiurea, 
pentrucă nu totdeuna vom putea avea un vecin 
binevoitor ia masă, ci un declasat ori ateu, care 
prinzând o convorbire de feliul cclei-ce m'a 
intrigai pe mine, va scoate un tilu de ocară 
împotriva tagmei preoţeşti în genere. 

~ Protopop Al. Munteanu. 



Serbările instalării noului protopop la Oraviţa 
Atât trac tul cât şi comuna parohială din Oraviţa, 

după o văduvie de doisprezece ani, cu ziua de 6 Maiu 
a. c. şi-a primit în sinul ei şeful destinat de a o con
duce, în persoana protopopului nou ales P. O. D. Vir-
gil Musta. 

Tractul Orăviţii, situat în frumoasa vale a Cara
sului, din cele mai îndepărtate vremuri începând, a ju
cat un rol important în luptele pentru desrobirea nea
mului şi pentru emanciparea bisericii. în toate vremu
rile a fost condus de bărbaţi de valoare ai neamului, 
care înţălegând rostul vremurilor, au nizuit la deştep
tarea masselor poporului, au conlucrat mână în mană 
şi astfel au format puternicul zăgaz naţional, de care 
se sfărimau pe vremuri toate undele şovinismului un
guresc, îndreptate în părţile acestea. în timpul din urmă 
acest tract a fost puţin cam negligat, şi buna armonie 
dintre credincioşii — din mai multe motive — s'a cam 
clătinat. Nădăjduim însă, că noul ales protopop va în
drepta toate neajunsuriie, va turna o vieaţă nouă şi va 
crea o atmosferă prielnică între credincioşi şi biserică. 

I n t r a r e a în t r ac t . 
P. O. D-ni protopopi M. Gaşpar şi noul ales Vir-

gil Musta, însoţiţi de o suită de notabilităţi din Caran
sebeş, ca Dnii Sabin Evuţian directorul liceului, Dr 
D-trie Ciotoca profesor de teologie, llie Orzescu deputat 
şi alţi mulţi bărbaţi de valoare ai Caransebeşului, şi-au 
făcut întrarea în tract în comuna Forotic. La gară au 
fost întâmpinaţi de corul comunei în frunte cu preotul 
Mitrofan Cioreiu, fanfara din Cârnecea cu preoţii şi în
văţătorii din ambele comune şi un număr considerabil 
de ţărani. înduioşător a fost momentul, când un băiat 
de şcoală a rostit o mică cuvântare şi a înmanuat săr
bătoritului un buchet de flori. Pentru primire a mulţu
mit P. O. D. M. Gaşpar, iar în urmă noul protopop 
P. O. D. V. Musta. ^ 

Ţot astfel au fost primiţi în Uomorâşte şi la Ca-
cova, unde a cântat corul distinsului învăţător Ioan Cioc 
şi a vorbit preotul V. Bălan. 

La gara din Oraviţa au fost întâmpinaţi de o seamă 
de intelectuali şi de corul din Oraviţa-română, al cărui 
preşedinte este Dl C. Pavloviciu. Directorul liceului Dl 
N. Petricoane Drugârin urează bun sosit noului proto
pop, iar corul a intonat câteva cântări de bucurie. 
Seara, tot corul din Oraviţa, a dat o serenadă delegatu
lui consistorial şi noului protopop în edificiul băncii 
„Orăvkeana". 

fn biser ică-
Actul instalării va rămânea mai multă yreme ca 

o amintire de valoare în minţile credincioşilor. începutul 
liturgici s'a început la ora 9 fix. Au servit ambii proto
popi, mai mulţi preoţi şi diaconul Sabin Evuţian, direc
torul liceului „Traian Di>dă" din Caransebeş. La liturgie 
a cântat corul Reuniunii de cântări din Oraviţa-niontană 
de sub conducerea profesorului de muzică N. Lighezan. 
După ce s'au cetit toate scriptele şi singhelia P. S. S. 
a Dlui Episcop diecezan Dr. losif Tr. Badescu, P. O. D. 
protopop M. Gaşpar a ţinut una dintre cele mai fru
moase cuvântări, schiţând datoriile şi calea pe care va 
nvea să urmeze nou! protopop. Înălţătoare şi plină de 
miez a fost şi vorbirea 1\ O. D. Virgil Musta, care. 
schiţând în câteva cuvinte istoricul tractului, face pro
misiuni, că va avea sâ-1 conducă întocmai ca şi înain
taşii săi: harnicii protopopi, iar calea — întru câtva negli
jată în timpul din urmă — va căuta să o netezească, pen
tru ca toate să meargă spre binele bisericii şi al naţiunii. 

După serviciul divin au urmat recepţiile diferitelor 
autorităţi şi a delegaţilor poporului. De remarcat este, 
că toate autorităţile bisericeşti s'au prezentat, ca cele 
catolice şi izraelite, numai cea gr. cat. unită s'a ab
ţinut. Ce ură nedumerită ne mai păstrează fraţii uniţi! 

Banchetul. 
La Banchetul ţinut în sala otelului „Coroana" au 

luat parte preste o sută de persoane. Dintre vorbitori re
marcăm pe P. 0 . Dnii M. Gaşpar, V. Musta şi a sena
torul Dr M. Gropşianu. 

Dl Dr M. Gropşianu, declarat pe vremuri de „Rege 
al bufenilor", a vorbit cu cea mai mare însufleţire. 

* * * 

Seara a urmat concertul marelui artist violoncelist 
N. Papazogiu, directorul conservatorului .din Timişoara. 
Publicul întreg a rămas uimit de puterea talentului ă 
acestui uriaş al muzicei şi de executare precisă a bu
căţilor din diferiţi compozitori de valoare. Mult timp va 
rămânea artistul neşters din memoria ascultătorilor. 

După concert a urmat dans. 
Dan. 

— K 

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru 
losif a plecat în 27 Aprilie (10 Mai) la Bu
cureşti. 

Din Parlament Corpurilor legiuitoare, după 3 
şedinţe, au luat din nou vacanţa până Marţi, 8 Maiu 
st. n., când şi-au reînceput activitatea. — La Senat s'a 
depus Statutul funcţionarilor, iar la Cămeşi, din iniţia
tivă parlamentară, un proiect de lege pentru interpreta
tive legii chiriilor, apoi un proiect pentru abrogarea li
bertăţii importului şi a comerţului de zahăr în interiorul 
ţării şi un proiect de lege pentru regularea datoriilor-în 
străinătate în valută forte, precum şi alte proiecte mat 
mărunte. 

Diferendul dintre dnii Mârzescu şi gen. Văitoinnu 
s'a aplanat. Unele ziare din Capitală aduc vestea 
unui nou diferend dintre dl gen. Văitoianu şi guvern, 
în urma căruia acesta ar fi demisionat. 

Opoziţia unită, prin declaraţia făcută de dl Pan. 
Halipa, susţinând întru toate declaraţiile anterioare, con
tinuă a nu recunoaşte legalitatea Parlamentului. Declară 
din nou de drept nule hotărîrile votate de aceste adunări. 
Astfel declară, că în faţa intenţiei guvernului de a aduce 
în Parlament legi importante, partidele aliate nu vor lua 
în seamă aceste legi. Adunările de protestare ale opo
ziţiei continuă atât în Capitală, cât şi în provinţă 
(Piteşti, Craiova etc). • 

Investirea nouilor episcopi Lucian THleanu 
al Romanului, Ghenadie Niculescu al Buzăului, Ilarie 
Teodorescu al Constanţei şi Nectarie Cotlarciuc al 
Cetăţi-Albe-Ismail, s'a făcut cu solemnitatea obicinuită 
Joi, la 27 Apr. (10 Maiu) a. c. 

Societatea scriitorilor români din Bucu
reşti, în drumul său de apostolie pentru lăţirea culturii 
româneşti, va descinde Duminecă, la 30 Apr. (13 Maiu) 
a. /c, şi în oraşul nostru Caransebeş, unde după masă, 
la orele 5, va aranja o mare şăzătoare literară în sala 
de gimnastică a liceului „Traian Doda." 



Alegeri de preot confirmate. Consis-
torul diecezan, în şedinţa senatului bisericesc 
din 14/27 Aprilie a. c , a confirmat: 

a) alegerea cand. de preot loan Ivan de 
paroh la parohia din Valeadeni; 

b) alegerea preotului Corne/iu Panciovan din 
Iertof de paroh la parohia din Vrani 

c) alegerea preotului Petru Susan din C q -
morâşte de paroh la parohia II. din Vrăniuţ, 

Preoţimea şi îmbunătăţirea salariilor. 
Cetim în „Telegraful Român" : Cu grija părin
tească pentru situaţia materială a preoţimii, I. P. 
S. Sa Părintele nostru Mitropolit Nicolae a inter
venit din nou la guvern, pentru ca să fie con
sideraţi şi preoţii, după cuviinţă, la împărţirea 
sporului de leafă din suma prevăzută în bugetul 
ţării. Dl Ministru al finanţelor a răspuns tele
grafice : „ Toţi cei ce sânt în bugetul statului vor 
beneficia de regúlele stabilite de comisia bugetară 

pentru repartizarea suplimentului din cele ¿00 mi
lioane, prevăzute în buget* 

Celibatul preoţilor greco-catolici în Po 
lonia. Delegatul Papei pentru Galiţia orientală: Pater 
Genochi a declarat corespondentului ziarului polon „Gazeta 
Warszaivska", că chestiunea introducerii celibatului pen
tru preoţii greco-catolici este actuală. De pe acum deja 
nu se mai sfinţesc, în dieceza Stanislau, candidaţi de 
preoţi însuraţi. 

Deasemenea şi introducerea calendarului gregorian 
pentru uzul bisericii greco-catolice este numai o chesti
une de timp. 

Oraşul Orşova. Ministerul de interne, 
aprobând decisiunile reprezentanţelor comunale 
din comunele Tufar i şi Jupalnic de a se uni cu 
comuna Orşova, a aprobat cererea acesteia de a 
se transforma în oraş cu magistrat regulat. 

Sărbările „Eroului necunoscut." La Ministe
rul de război se lucrează de câteva zile la fixarea pro
gramului pentru sărbătorirea „Eroului necunoscut. 

S'a stabilit definitiv, să se scoată zilele acestea 
din diferite câmpuri de, „bătaie oseminte de eroi necu
noscuţi. Osemintele vor fi transportate la Mărăşeşti şi 
vor trebui să fie aduse în această regiune în ziua de 
14 Mai st. n., când se vor face slujbe religioase so
lemne, după care vor urma procesiuni la mormintele 
eroilor identificaţi din cimitirul de onoare din aceea lo
calitate. 

Un elev dela una din şcolile militare din ţară va 
desemna osemintele neidentificate ce urmează să fie 
aduse la Bucureşti în ziua de 15 Mai a. c. 

Osemintele acestui „Erou necunoscut" vor fi puse 
într'un cosciug anume consttuit şi vor se vor depune 
spre vecinică odihnă pe terasa de lângă Muzeul Militar 
din parcul Carol din Bucureşti. 

Se afirma, că A. S. R. Principele Carol ar fi pro
pus într'o consfătuire recenta, ca monumentul să fie 
cât .mai simplu şi pe piatră să nu figureze de cât ur
mătoarea inscripţie: 

„Aici odihneşte soldatul necunoscut, săvârşit din 
vieaţă în războiul pentru întregirea Neamuluj." 

Fanatismul antireligiös din Rusia. Ştirile 
din Rusia ne îngrozesc. Toată ura blăstămată şi dis
trugătoare, ura aceea, care spulberă din om" orice scânr 
teie de ideal s'a prăvălit hâdă, oribilă şi stupidă. 

în Rusia, se deslănţue acum torturarea şi uciderea 
celor cari cred într'o religie. 

E un potop de fanatism antireligiös, în special 
anticreştin. Dacă am înţeles pornirea revoluţionară, ăm 
urmărit ascedenţa politică a fruntaşilor bolşevici; dacă • 
am înţeles, că prin politică ajung mulţi influenţi, celebri 
şi orgolioşi, să facă legi, regulamente şi constituţii revo
luţionare, pentru turma de cetăţeni şi pentru poporul 
egal în drepturi, — recunoscute în discursuri, -— n'am 
înţeles prăpădul, pe care-1 urmăresc bolşevicii, transfor
mând o mişcare socială într'o persecuţie religioasă. 

Ei s'au impus în numele libertăţii, au venit cu 
religia libertăţii şi acum tind să strivească în oamenii 
din zăcământul rus tocmai libertatea religiei. 

Ce se petrece oare în conştiinţa acelor conducători 
ai Rusiei, cari stropşesc şi ucid pe acei, cari cred într'un 
Dumnezeu, pe care vieaţa, moştenirea.sufletească, mediul, 
năcazurile, nădejdile, moravurile, sufletul li l-au sălăşluit, 
simplu, naiv şi profund ? 

Urâciunea asta morală pare că n'ar fi proprie po-
parului rus, pe care câţi l-au cunoscut şi l-au descris, 
l-au înfăţişat altfel: duios şi mistic. \ 

în acest sens, ne amintim ce scrie Maxim Gorki 
(Europe, Nr. 2 , 15 Mars) dintr'o convorbire cu Tolstoi./ 

— „ Despre suflet nu ştiu decât un lucru , că vrea 
să fie în contact cu Dumnezeu. 

Ce-i Dumnezeu? 
E acela din care sufletul meu e o părticică". 
Aceasta-i religia. 
Fanatismul şi intoleranţa ucigătoare împotriva cre

dinţei religioase (ortodoxe, catolice, etc.) de unde s'au 
prăvălit în pravoslavnica Rusie ? Să fie oare epavele 
unor vechi tradiţii de ură meschină, care au vărgat 
mişcarea revoluţionară rusă cu hidoşenia răsbunării? 

(„Universul") 

Poşta Redacţiunii. 
Dan în Oraviţa. Călduroase mulţumiri pentru raport. Tot aşa 

şî pentru felicitări. Din când în când mai adu-ţi aminte de rioi cu 
ţâţe un articol. 

G. D. înv. în O. Fiind aglomeraţi cu lucrul, abia săptămâna 
viitoare vă putem răspunde. Apreciem intenţiunile DVoastr* nobile 
şi credem, că ne va succeda să aducem în consonanţă vederile ce 
ne despart, cu atât mai vârtos, căci ne îmbucură faptul, că şi dintre 
mireni se mai află bărbaţi, cad să fie îngrijoraţi de soartea de mâne 
a bisericii noastre. ^— 

Preotul Petrache în Beta. Luăm act şi-ţi anticipăm mulţumirile 
noastre. Săptămâna viitoare îţi trimitem copia cerută 

BIToliogrrafLe-
Au apărut: 
„Biserica Ortodoxă Română", revista sf. Sinod. 

Seria II, anul 41, nr. 6. (504), Martie 1923. Bucureşti. 
Abonamentul: 100 Lei anual. 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă, apare 
lunar şub patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu. Anul 
II, nr. 4. Aprilie 1923. Craiova. Abonament anual: 60 Lei. 

„Cosinzeana". Anul VII, nr. 8. (25 Aprilie 1923). 
Cluj. Preţul: 5 Lei. 

„Ramuri — Drum drept". Anul XVII, nr, 9, 
1 Maiu 1923). Craiova. Preţul: 5 Lei. 
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Nr. 70. exec. 1923. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în senzul §-lui 102 art. de lege LX din 1881: 
resp.'în senzul* §-lui 19 art. de lege XLI din 1908 prin 
aceasta publică, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Timişoara de sub Nr. 11002/1922 efeptuindu-se 
execuţiunea, la 8 Martie 1923 în favorul execvantilor 
Carol Rottmann şi Comp. reprez. prin advocatul Dr. Arthur 
Weisz contra execvatului pentru suma de 3742 Lei 98 b, 
şî acces, mişcătoarele cuprinse şi supracuprinse, cari 
s'au preţuit în 11.000 Lei şi anume: 2 cai şi trăsură, 
să vor vinde prin licitaţie publică. Deci în urma 
decisului Nr. 609/1923 G. a Judecătoriei de ocol Caran
sebeş pentru încasarea pretenziunei de 3742'98 Lei 
capital, după aceasta o 0 / 0 din 28 Octomvrie 1922 interese 
şi spesele de 985 Lei 25 bani staverite până în prezent, 
se fixează terminul de licitaţie pe ziua de 15-lea 
Maiu 1923 la orele 1 p. m. în comuna Caran
sebeş la locuinţa execvatului şi toţi aceia cari au 
voe de a cumpăra, sunt invitaţi cu aceea observare, că 
mişcătoarele de sus în senzul art. delege LX. din 1881: 
§-ul 107, 108 se vor vinde celor cari dau mai mult, pe 
lângă solvirea în băni gata şi în caz necesar şi sub preţul 
de strigare. întrucât mişcătoarele licitande s'au cu
prins şi supracuprins din partea altor creditori şi aceştia 
şi-au câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei în 
acnzul "g-Iiii 129 a legei LX. din 1881: se va efeptui şi 
în favorul lor. 

Caransebeş, la 22 Aprilie 1923. 
Mihail Guran 
executor jttd. reg. 

Nr. 42. exec. 1923. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în senzul "§-lui 102 art. de lege LX. din 
1881 : resp. în senzul §-lui ¿ 9 art. de lege XLI. din 
1908 prin aceasta publică, că în urma decisului Jude
cătoriei de ocol din Timişoara de sub Nr. 7824/1922 
efeptuindu-se execuţiunea, la 10 Ianuarie 1923 în favorul 
execvantilor Carol Rottmann şi Comp. reprez. prin ad
vocatul Dr. Arthur Weisz contra execvatului pentru 
suma de 4191 L. 60 b. şi acces, mişcătoarele cuprinse şi 
supracupriuse, cari s'au preţuit în 11.500 Lei şi anume : 
7 butoaie goale şi 700 Lt. vin se vor vinde prin licitaţie 
publică. Deci în urma decisului Nr. 129 1923 G. a 
Judecătoriei de ocol Caransebeş pentru încasarea preten
ziunei de 419L60 Lei capital, după aceasta 5°/o din 
28 Iulie 1922 interese şi spesele de 1379 Lei 25 bani 
staverite până în prezent, să fixează terminul de licitaţie 
pe ziua de 15-lea Maiu 1923 la orele 4 p. m. 
în comuna Caransebeş la locuinţa execvatilor şi toţi 
aceia cari au voe de a cumpăra, sunt invitaţi cu aceea 
observare, că mişcătoarele de sus în senzul art. de lege 
LX. din 1881 : §-ul 407, 108 se vor vinde celor cari 
dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz 
necesar şi sub preţul de strigare. întrucât mişcătoarele 
licitande sau cuprins şi supracuprins din partea altor 
creditori şi aceştia şi-au câştigat dreptul de acoperire 
asupra/licitaţiei în senzul §-lui 129 a legei LX. din 
1881 : se va efeptui şi în favorul lor. 

Caransebeş, la 22 Aprilie 1923. 

COZLTCTTZKS.. 
Amăsurat ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 

ddto 1 Martie a. c. Nr. 663 B ex 1622 se escrie con
curs pentru ocuparea parohiei de cl. II-a din comuna 
Voivodmţi protopresbiterul Versetului rămasă vacantă 
prin abzicerea preotului loan Andreescu, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană." 

EmolumenteJe împreunate cu acest post sunt: 
1. una sesiune parohială. 
2. stola şi venitele uzitate. 
3. cvartir liber, pentru care se îngrijeşte comuna 

bisericească. 
4. pentru scripturistică 200 cor. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită re

cursele instruate conform regulamentului pentru parohii, 
adresate Comitetului parohial din Voivodinţi, Prea On. 
Oficiu Protopresbiterial din Verşeţ. Tot odată sunt pof
tiţi a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
sf. biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cântare şi în 
oratorie. 

Voivodinţi, din şedinţa Comitetului parohial ţinută 
în 28 Martie 1923. 

Ilia Prodan Partenie Marina 
preşedinte Conjitetului parohial notar corn. par. 

în conţelegere cu mine : 
Traian Oprea 

2—3 protopresbiter 

ID 

Mihail Guran 
executor jud. reg. 

ĂTORIA 
T I P O G R A F I E I D I E C E Z A N E 

DIN CARANSEBEŞ 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • 

• • • • • • • • • • 

primeşte 
spre executare 
orice lucrări 
privitoare la 
această branşă 
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